

# ХРАМ БОГОЯВЛЕНИЯ ГОСПОДНЯ П. МОРКИ



Церковный приход в селе Морки был образован в середине XVIII века, когда в 1752 году здесь была построена деревянная церковь. Каменный храм в Морках возвели в 1819 году под руководством священника Якова Смирнова на средства прихожан. Церковь имела 3 престола. Главный из них освятили в честь Богоявления Господня, правый придел - в честь святых первоверховных апостолов Петра и Павла и левый - во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любоми и матери их Софии.

Сельский храм становился, как правило, очагом

культуры и просвещения. В июле 1820 года было возведено Моркинское приходское училище, которое было первой школой Царевококшайского уезда, открытой в сельской местности. Оно внесло большой вклад в развитие системы начального школьного образования. В 1822 году в училище обучалось 11 мальчиков, 3 девочки.

Согласно сохранившимся документам, во второй половине XIX века богослужения в храме совершались на церковнославянском и марийском языках, библиотека насчитывала более 300 книг. В 1916 году к церкви были приписаны 2 часовни, одна из которых строилась трудами крестьянки Марии Виссарионовны Платоновой в память коронавания императора Николая II.

На территории прихода действовали 12 училищ: пять земских школ, три находились в ведении Братства святителя Гурия,

3 - церковно-приходские, 1 - двухклассное Министерское, открытое в 1910 году. Министерское и 1 земское (женское) находилось в самом селе Морки, а земские - в приходских деревнях: в Старом Мазиково, Кинерах, Большом Кожлаяле и Черемских (Мари) Кужерах. В них обучалось 275 мальчиков и 72 девочки. Старо-Заводская церковная школа помещалась на дому. В этой школе обучалось 34 мальчика и 6 девочек. Две остальные церковно-приходские школы также помещались в частных домах деревень Тыгыде Морко и Янситово. Они также содержались на средство отделения Казанского Епархиального училищного Совета. В них обучалось 34 мальчика и три девочки. В деревнях Руш-Родо, починок, Испаринский, Фадейкино находились три школы Братства свт. Гурия. Школу посещали 48 мальчиков и 4 девочки, из них язычников было 4.

Большую роль в дореволюционной жизни Моркинской церкви сыграл протоиерей Ксенофонт Преображенский, переведенный в Морки 30

апреля 1877 года. Батюшка занимал ответственные церковные и общественные должности: духовника 2 благочиннического округа Царевококшайского уезда, благочинного, являлся депутатом от духовенства на уездных земских собраниях. Отец Ксенофонт много потрудился на поприще народного образования. За свои труды он был возведен в сан протоиерея, награжден наперсным крестом с украшениями, орденом святой Анны 3 и 2 степеней, святого Владимира 4 степени, медалями в честь 25-летия церковных школ, 300-летия Дома Романовых. Последнее из обнаруженных к настоящему моменту упоминаний о служении батюшки в Богоявленском храме села Морки относится к 26 апреля 1918 года.

В советское время приход села Морки уклонился в обновленчество. 27 мая 1933 года церковь была закрыта, здание в дальнейшем использовалось в качестве Дома культуры Моркинского района, долгое время здесь был кинотеатр.

**(Продолжение следует)**